
丽水市 2023学年第一学期普通高中教学质量监控

高二数学试题卷（2024.01）（答案在最后）

本试题卷共 4页，满分 150分，考试时间 120分钟.

注意事项：

1.答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填在试题卷和答题

卷规定的位置上.

2.答题时，请按照答题卷上“注意事项”的要求，在答题卷相应的位置上规范作答，在本试题卷

上的作答一律无效.

一、单项选择题（本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有

一项符合题目要求）

1. 已知等比数列
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【答案】D

【解析】

【分析】直接利用等比数列求和公式求解即可.

【详解】由等比数列求和公式得
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故选：D.

2. 己知向量 (2,1,0), (1, 1, 3)a b  


，则 | |a b


的值是（ ）

A. 2 2 B. 2 3 C. 8 D. 12

【答案】B

【解析】

【分析】首先求出 a b

的坐标，再根据向量模的坐标表示计算可得.

【详解】由于 (2,1,0), (1, 1, 3)a b  


，

则  3,0, 3a b 


，



于是  223 3 2 3| |a b   
 .

故选：B

3. 函数 ( e3) ( ) xf x x  的单调递减区间是（ ）

A. ( , 2] B. [0 ,3] C. [1 , 4] D. [2 , )

【答案】A

【解析】

【分析】运用导数求解.

【详解】函数的导数      ' e 3 e 2 ex x xf x x x     ，由   0f x  得  2 e 0xx   ，

即 2x  ，

所以函数的单调递减区间为  , 2 ；

故选：A.

4. 直线  2 1 1 0( R)x a y a     的倾斜角的取值范围是（ ）
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【答案】B

【解析】

【分析】先由直线方程得到斜率，再由斜率可得倾斜角的范围.

【详解】直线  2 1 1 0( R)x a y a     的斜率为 2

1
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


，

由于 2

10 1
1a

   


，设倾斜角为 ，

则0 π  ， 1 tan 0   ，

所以
3π π
4

  .

故选：B.

5. 已知 ,l m是两条不同的直线， ,  为两个不同的平面，则下面四个命题中，正确的命题是（ ）

A. 若 , / /l   ，则 l  B. 若 ,l m m   ，则 l 

C. 若 , / / , / /m l l m  ，则 / /  D. 若 , / / , / /m l l m  ，则 

【答案】D



【解析】

【分析】由空间中直线与平面、平面与平面的位置关系逐一进行分析即可．

【详解】解：对于 A：若 , //l   ，则 / /l  或 l  或 l与 相交，故 A错误；

对于 B：要得到 l  ，则需要 l与平面 内两条相交直线垂直，只有 ,l m m   得不到 l  ，故 B错

误；

对于 C：若 , / / , / /m l l m  ，则 / /  或 与 相交，故 C错误；

对于 D：若 , / / , / /m l l m  ，由面面垂直的判定定理可得  ，故 D正确；

故选：D

6. 如图，将一个圆柱  *2 Nn n 等分切割，再将其重新组合成一个与圆柱等底等高的几何体，n越大，组

合成的新几何体就越接近一个“长方体”.若新几何体的表面积比原圆柱的表面积增加了 10，则圆柱的侧面积

是（ ）

A. 10 B. 20 C. 10n D. 20n

【答案】A

【解析】

【分析】设圆柱的底面半径为 r，高 h分析可得新几何体的表面积比原圆柱的表面积增加的为轴截面的面积，

由此可得 2 10rh  ，由圆柱的侧面积公式计算可得答案.

【详解】根据题意，设圆柱的底面半径为 r，高 h，其轴截面的面积为2rh，

新几何体的表面积比原圆柱的表面积增加的为轴截面的面积，

若新几何体的表面积比原圆柱的表面积增加了10，

即 2 10rh 

所以圆柱的侧面积为 2π 10πrh  .

故选：A.

7. 设椭圆
2 2

1 : 1
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m
  与椭圆
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m
  的离心率分别为 1 2,e e ，若 (2,8)m  ，则（ ）
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